

полезными!» В возникшей после монгольского завоевания сложной ситуации он призывал хана отказаться от военно-мародерских методов обращения с покоренным населением и перейти к здоровому хозяйственному расчету: «Хотя Вы получили Поднебесную, сидя на коне, но нельзя управлять ею, сидя на коне!» Положение в стране тогда действительно было тяжелое. Это весьма красочно отражено

Угэдэй — третий сын Чингисхана

в китайских исторических источниках: «В то время не существовало каких-либо законов. За малейшую попытку непослушания пускались в ход орудия палача. Истреблялись целые роды, не исключая даже детей в пеленках. Чиновники обирали народ».

Хорошо представляя себе всю пагубность сложившейся ситуации, Елюй Чуцай в 1230 г. подал Угэдэю доклад о необходимости проведения в жизнь 18 мероприятий, имеющих целью нормализовать жизнь в стране на основе привычных для китайского населения порядков. Предлагалось четко разграничить полномочия военных и гражданских властей, уравнять в правах монгольских и китайских должностных лиц, запретить местным начальникам применять смертную казнь без разрешения свыше и, самое главное, повсеместно установить определенную систему налогообложения. Последнее из перечисленных предложений Елюй Чуцай подкрепил достаточно точными примерными расчетами, сколько доходов в серебре, шелке и зерне будет